
VII. Český jazyk – mluvnice  (čtvrtek 14. 5.)  11. 5. 2020 

1) Zde máte ke kontrole cvičení z minulé hodiny – 97/2: 

Najednou Tom přestal hvízdat. Zahlédl cizince (on), hocha o poznání většího. A 
tento chlapec byl kromě toho ještě dobře oblečený. Tom nad takovým 
hejskovstvím ohrnul nos. Žádný z chlapců dlouho nepromluvil. Pohnul-li se 
jeden, pohnul se i druhý – ale oba jenom okolo sebe kroužili. 

„Že bych tě přepral (já).“ – „Ty bys mě nikdy nepřepral.“ 

Nastala tísnivá odmlka. Potom řekl Tom: „Jak se jmenuješ (ty)?“ 

2) Zde jsou věty se všeobecným podmětem ze cvičení 97/1, které jste si měli 
vypsat do školního sešitu: 

Povídali, že mu hráli. (lidé – platí pro všechny) 

Jak si usteleš, tak si také lehneš. (ty – ale taky platí pro všechny – říká se to 
komukoliv, ne jen tobě) 

… jako aby tě na nože brali. (někdo – kdokoliv) 

V divadle hráli Loupežníka od Karla Čapka. (obecně všichni lidé, kteří tam 
pracují) 

Očima vidíme, ušima slyšíme. (všichni lidé) 

3) Také podmět může být vyjádřen v souvětí vedlejší větou – v tom případě 
v hlavní větě podmět není. Přečtěte si žlutý rámeček na straně 98. 

4) Udělejte si krátký zápis do školního sešitu: 

Vedlejší věta podmětná 

- podmět hlavní věty v souvětí někdy může být vyjádřen vedlejší větou 
podmětnou (hlavní věta je tedy bez podmětu) 

př. Je směšné, že spolu nemluvíme (my).  1H, že 2V.  Kdo, co je směšné? Že 
spolu nemluvíme. (hlavní větou se ptáme na větu vedlejší – ptáme se kdo,co?, 
proto je vedlejší věta podmětná) 

= Je směšné spolu nemluvit. 

5) Ústně udělejte cvičení 98/3 podle tohoto vzoru: 

Ať se viník přihlásí! = Ať se přihlásí ten, kdo je vinen. 



6) Zopakujte si pravopis ve shodě přísudku s podmětem v příčestí minulém 
(koncovka –li, -ly, -la). Pokud máme toto psát pravopisně správně, je nutné si 
vždy říct podmět. Pouze u přísudku s podmětem v rodě mužském životném 
píšeme –li. – př. chlapci se prali 

Ve větách s podmětem neživotným (rodu mužského) a s podmětem rodu 
ženského píšeme –ly. – př. domy stály, ženy plakaly (!pozor! i děti, oči plakaly) 

V rodě středním píšeme –la. př. děvčata se smála 

7) Cvičení 99/1 udělejte tužkou do knížky, vyfoťte a pošlete. Děkuji. 


